

Отзыв

об автореферате диссертации Самошкиной Янины Сергеевны «Формирование межкультурной компетентности студентов в контексте образования для устойчивого развития», представленной на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.01 Общая педагогика, история педагогики и образования

Одной из важнейших задач современного профессионального образования является формирования у студентов готовности и способности успешно взаимодействовать с представителями иных культур. Это подтверждается требованиями ФГОС ВО, указывающих на важность такой универсальной компетенции как «Межкультурное взаимодействие».

Безусловно, на сегодняшний день существуют исследования, посвященные данной проблеме, вместе с тем многие вопросы до сих пор остаются малоизученными. Одному из них – формированию межкультурной компетентности студентов в контексте образования для устойчивого развития – и посвящено реферируемое исследование.

В своей работе Самошкина Я.С. представляет научное обоснование, разработку и экспериментальную проверку комплекса педагогических условий, способствующих эффективному формированию межкультурной компетентности студентов в контексте образования для устойчивого развития (ОУР). С этих позиций исследование характеризуется безусловной новизной и значимостью в свете решения проблемы подготовки студентов к межкультурному взаимодействию.

К достоинствам исследования следует отнести выявление содержания понятий: «межкультурная компетенция», «ключевые компетенции для ОУР», «межкультурная компетентность в системе ОУР», их методические и технологические взаимосвязи на основе анализа отечественной и зарубежной научной литературы по проблемам культурологического, компетентностного и системного подходов к образованию, что свидетельствует о широкой эрудиции автора.

Значительный вклад автора в разработку проблемы межкультурного взаимодействия, видится в обосновании нового подхода к формированию межкультурной компетентности студентов, основанного на гармоничном внедрении идей, принципов ОУР в современный образовательный процесс вузов, с учетом экономических, экологических и социальных аспектов, способности системно и критически мыслить и прогнозировать.

Особый интерес в рецензируемом исследовании представляет социально-педагогическая модель формирования межкультурной компетентности студентов в контексте образования для устойчивого

развития, которая не вызывает нареканий. Ее значимость, востребованность и жизнеспособность подтверждены результатами педагогического эксперимента, глубина и обстоятельность интерпретации которых красноречиво свидетельствуют о качестве разработанной автором модели.

Значительный личный вклад диссертанта в разработку проблемы исследования подтверждается статьями автора и выступлениями на конференциях.

Между тем, краткость изложения содержания работы не позволяет найти ответы на следующие вопросы:

1. С. 11 – Вы указываете в качестве основного культурологический подход, далее речь идет о межкультурном (с. 13) – значит ли это, что Вы используете их как синонимы?
2. С. 14 – на основе какой модели Вами было уточнено понятие межкультурной компетентности? (цит. «Исходя из вышеприведенной модели мы уточнили понятие межкультурной компетентности в контексте ОУР (МКОУР)»)?

В целом, реферативное изложение диссертационного исследования позволяет убедиться в том, что поставленные задачи решены, цель достигнута, гипотеза подтверждена.

На основании автореферата можно заключить, что диссертационное исследование Самошкиной Янины Сергеевны «Формирование межкультурной компетентности студентов в контексте образования для устойчивого развития» является законченным исследованием, оно соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор достоин присуждения ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.01 Общая педагогика, история педагогики и образования.

Кандидат педагогических наук, доцент,
доцент кафедры иностранных языков и
лингводидактики
Педагогического института
ФГБОУ ВО «Иркутский
государственный университет»

оказ

Казанцева Е.М.

E-mail: kazancev2003@mail.ru

*Изгот в р.и.н. Софьиной
Казанцевой Е.М.
заверяю:
Ученой секретари*

